



牛年春节



宜宾人乐享文化盛宴

长江首城宜宾,有着2200多年建城史,厚重的文化底蕴孕育、滋养了多姿多彩的年俗文化和文化活动。每年春节,既是一场亲情盛宴,更是宜宾人的一场文化盛宴。

欢乐的李庄草龙舞、热闹的生长车车灯、喜庆的打铁花等等,都是宜宾的特色年俗。牛年春节,宜宾人又有了不一样的玩法。宜宾本地人和留在宜宾过年的外地人,走进宜宾博物馆里,透过件件古物寻汉觅宋,感受历史的繁华与厚重;在春节晚会、“长江首城·大美宜宾”摄影展、“非遗陪你过大年”等多项线上线下活动里,感受春节的欢乐祥和,欣享文化盛宴。



春节期间的宜宾夜景流光溢彩,洋溢着浓厚的节日气氛。 庄歌尔 摄

新年神曲《牛起来》央视春晚里的宜宾文化元素

□付莉 李西婷

2月11日晚,宜宾媒体人李女士一家人早就吃过年夜饭,守候在电视机前看春晚。与往年不同,今年他们心里多了一份期待和兴奋。

“来了来了,就是这个《牛起来》!”当晚8点30分,春晚歌曲《牛起来》的字幕刚现出,李女士一家人就激动得欢呼起来。因为这首歌曲的制作,有宜宾人的参与。

“之前我在采访中得知,咱们宜宾的音乐团队三江五音团队参与制作的《牛起来》要上央视春晚,就把这个消息告诉了我的企业朋友,所以大家今年都早早守在电视机前,等着看这个节目呢。”李女士表示,宜宾元素上了春晚,让他们觉得特别自豪。

三江五音团队由杨挺乔、王朝、刘派彭博三个年轻小伙子创办。宜宾地处三江汇合处,五音则代表中国传统五声音阶的五个级,因而取名三江五音团队。

《牛起来》是三江五音团队为2021央视牛年春节量身打造的一首过年神曲,曲子融合了Rap、Funky舞曲、民俗等多种曲风。歌词年味十足,拜年诚意满满。歌中既有对小朋友

和老人的祝福,也有对各行各业工作者的致敬。以“牛起来”这三个字为概念,“扭起来”作为谐音梗让整首歌充满美好的寓意,同时更是表达对祖国最美好的祝愿。

谈起《牛起来》的创作灵感,杨挺乔告诉记者,这首歌来源于“牛”字的启发。宜宾的老百姓平日互相祝福或夸奖用到最多的也是这个字,今年恰逢牛年,团队希望用一首既接地气又有寓意的歌送给全国的朋友们。从最开始提出主题概念、进入编曲作词作曲环节,加上反复的修改、调整、完善,团队内部的不断碰撞、与春晚导演组的多次沟通……耗时1个半月,最终完成了这首《牛起来》。

作为宜宾本土音乐团队,虽然身在异乡,但团队的每个人依然时时牵挂着家乡的一草一木,更深爱着宜宾的文化。2019年,团队为宜宾创作了两首原创歌曲《三江首城》《燃动宜宾》,用这些原创歌曲表达团队成员们牵挂故土、关注家乡宜宾的心声。而他们之前创作的许多音乐作品里,也加入了宜宾文化元素。“凤凰传奇演唱的《过山(早辞白帝城)》曾毅的唱腔,就是我们团队用的四川腔调去作曲演绎。今后,我们团队也希望创作更多与宜宾有关的音乐,让外地人更加了解宜宾,为家乡的文化建设作出更多的贡献。”筠连人王朝说。



新春舞狮。 庄歌尔 摄

□王春艳

过年,属于自己的春晚也是必不可少的。今年宜宾人的春晚将宜宾飞速的发展与浓厚的历史文化结合,上演了一场独具时代特色的春晚。

“在游船上唱歌是很特别的一次体验,不仅沿途能够看到宜宾三江两岸的美景,同时,也能向全国观众展示宜宾的城市变化。”牛年宜宾市春晚设置了三个分会场,分别是代表宜宾经济发展的凯翼汽车分会场、展现宜宾厚重文化的冠英古街分会场和代表宜宾地域特色的三江之上的三江游船分会场。舞蹈、相声、杂技……精彩纷呈的节目,不停变换的舞台,刷新着观众的视觉享受。

市民们看春晚的同时,还通过抢红包、送新年祝福等形式参与互动,表达亲情、畅叙友情,年味儿浓浓。

文化底蕴深厚的宜宾江安县也为当地群众准备了一场网络春晚。《鼓娃闹春》《竹雕》《家乡美》《儿生修得住江安》……一个个涵盖歌颂祖国、赞美家乡、展现民俗文化、精准扶贫等主题内容的节目,既充分体现了当地特色文化,又展现了干部群众不屈不挠、奋力拼搏、昂扬向上的精神风貌。春节晚会之外,宜宾各区县还通过丰富多彩的文化活动,把年味儿熏染得浓浓的。

“中国范儿就是这么的气派,中国范儿就是这么这么帅。黄河水洗的黄皮肤,五千年这颜色绝不改……”春节期间,长宁人只要点开长宁发布微信公众号,就能看到一系列贺新春“云展播”的文艺节目。

振奋精神的《中国范儿》,欢乐喜庆的《太阳出来喜洋洋》,温馨中透出浓浓书香的《最美家庭》……一个个喜庆的节目,都通过云展播的形式,零距离与市民见面,让整个春节都沉浸在浓浓的文化氛围里。

点开筠连县的官方微信“大美筠连”,幼儿教师刘昕梅正在绘声绘色地朗诵儿童绘本《神奇的糖果店》。而这,正是春节期间筠连县图书馆为让小朋友们度过一个快乐而有意义的春节假期,特意推出的“悦读春节·一日一绘本”主题绘本推送活动。活动从2月12日开始,一直持续到2月26日。每天,小朋友都可以在这里听到不同的有趣绘本故事。

“这个活动很好,既让小朋友的假期不无聊,又通过这种喜闻乐见的形式,把文化的种子播种进孩子的心里。我很期待,文化的种子在孩子心里生根发芽!”筠连县的何先生表示,每天他都会陪着孩子一起收听推送的绘本故事。

“#dou在宜宾过牛年”抖音短视频评选、写春联送“福”、“非遗过大年 文化进万家”、“我记忆中的年味”主题征文等20余项活动,让宜宾人在牛年春节乐享文化的盛宴。

文化活动迎春绽放 浓浓年味别样温暖

参观汉宋文物展 穿越历史感受幸福

□王春艳

2200多年的建城史,赋予了宜宾厚重的历史文化,也在宜宾人的血脉中根植了文化的种子。尊重文化、弘扬文化、传播文化也就成了宜宾人坚持的事。

牛年春节,宜宾人期盼已久的宜宾博物院新馆局部开放,首展“永乐之城——宜宾汉宋文物展”启幕,为宜宾人的牛年春节送上文化大礼。

本次开放的区域主要是博物馆一楼,包括大厅、临时展厅、文创区等,前来参观的市民络绎不绝。

“永乐之城——宜宾汉宋文物展”甄选了馆藏文物310余

件,以汉、宋陶俑为主,同时,选取宜宾出土青铜器、瓷器、石刻等文物,从“安居乐业”“宴饮娱乐”和“梦想之境”三个篇章再现古代宜宾人的衣食劳作、交通出行、民俗风情、精神信仰,彰显“宜人宜宾”的文化精神。

据介绍,“永乐之城——宜宾汉宋文物展”是宜宾首次系统、完整地展出馆藏陶俑,辐射了宜宾汉宋社会生活的方方面面。这些陶俑造型优雅、神态温和,与铜、瓷等相关精品文物相辅相成,文物或组团或独立,生动真实地还原了古代宜宾人生活的点滴。

线下开放之余,“永乐之城——宜宾汉宋文物展”网上展馆也于2月13日正式上线。网上展馆采用360度全景和3D模型技术手段展示展览现场,全景式还原现场体验,打造足不出户、永不落幕的展览。

穿越历史,感受宜宾厚重的历史与繁华之余,文创区的文创产品也令人眼前一亮。“双鱼铜洗系列”“西王母系列”“哪吒系列”三个系列的抱枕、挂绳、书签、咖啡杯等产品很受市民青睐,大家争相购买。

除了市博物院的文物展外,各区县也通过形式多样的艺术展,让市民行走在文化的长廊里,细细品味宜宾春节的年味儿。

南溪区民间文化艺术联展在南溪古街共展出60多件作品,包括布贴画、青绿山水派油画、显影画、木雕、根雕、竹雕、玉雕、奇石、长江玉等。此外,“长江首城·大美宜宾”摄影展、“双城耀三江·最美大学城”书画展、“2021年新春书画摄影展”“幸福年味·最美家庭”摄影展“竹报平安”新春画竹云展等,让市民目不暇接,直呼生在文化宜宾的幸福。



“永乐之城——宜宾汉宋文物展”吸引了不少宜宾市民前来观展。 兰锋 摄



△人流如织的“网红小吃街”——清华街。 庄歌尔 摄



△市民在冠英古街留影。 王宇 摄

